



篮球场不拼爹 靠的是硬实力

细数CBA赛场上的“篮二代”

CBA新赛季开赛之前的休赛期,各支球队都进行了人员上的调整。其中,江苏肯帝亚在人员变动上饱受争议,主帅李楠将自己儿子李禄瞳和好友儿子郑祺龙先后纳入自己的队伍中,让他受到外界的质疑,两个年轻球员也被扣上了“关系户”的帽子。

然而,CBA联赛发展25年来,老一辈的篮球人早已退役,他们中的一些人,儿子也都到了当打之年。近些年来,CBA赛场上父将子兵同上阵的现象,早已经不罕见,但这种情况每次出现,还是会引起一些舆论上的争辩。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 靳宇豪



▲阿尔斯兰(左一)。新华社发

B

铁军球队中的父子兵

CBA联赛从1995年创办至今,已经走过了25个年头,加上联盟成立之前的国内篮球时代,造就了不少篮球世家,这其中,不得不提到共同效力过八一男篮的阿的江和阿尔斯兰父子。八一男篮自CBA联赛创办以来,就是第一批进入联盟的球队,并凭借着雄厚的人才储备在前8个赛季取得7个冠军。

作为中国篮球名宿的阿的江,在球员时期经历了八一男篮最为辉煌的阶段。在八一队效力时期,跟随球队获得5个联赛冠军,缔造了八一男篮史上的黄金时代。并在2000年退役之后,先后担任了八一队助理教练和主教练的职位,并率队获得两次联赛冠军、三次亚军以及全运会冠军。

阿的江的儿子阿尔斯兰,在初登CBA的时候,就进入父亲执教的八一队。由于当时阿尔斯兰在CBA表现得并不突出,作为主帅的父亲曾一度被外界质疑任人唯亲,不过阿尔斯兰后来打得越好,也逐渐摆脱了关系户的名声。

阿的江在八一男篮执教17年,奈何由

于体制原因,再加上逐年发展的联盟市场化冲击,近些年来,一直全华班出战的八一队,开始在联赛中站不住脚。曾经阿的江也想把八一精神继续传承下去,可是自从2007年之后,八一男篮开始走下坡路。十几年过去了,一点回暖的迹象都没有。阿的江离开八一男篮之后,受到家乡球队的邀请,2018年再次出山成为新疆男篮的主帅,并在近两个赛季中带领新疆取得了不错的成绩。

不过,阿的江离开八一并没有带走他的儿子阿尔斯兰,看得出他对自己效力和执教过的球队还是十分信任的。一直到现在,阿尔斯兰依旧在八一队。在铁军教头王治郅的麾下,阿尔斯兰近些年的进步是有目共睹的,赛季场均得分在逐年递增,出场次数也在稳步增加,已经成长为八一男篮的主力队员了。

不过,如今八一男篮已经宣布解散,阿尔斯兰的去向也成为外界关注的问题。他如果回到新疆队,再次成为父亲治下的一名球员,这对父子兵也必将成为CBA赛场上的一道亮丽风景线。



▲李楠
与李禄瞳。
(资料片)

A 李楠选人没有问题

CBA新赛季开赛之前的休赛期,李楠接过江苏男篮的教鞭,并在上任后将自己的儿子李禄瞳从青年队提拔到一线队,这一举动让外界颇有微词。但天下的父母哪有不为自己儿女着想的呢?在人情世故的包容之下,这个事情也没有掀起太大的波澜。

但在8月21日的选秀大会上,舆论的矛头再一次指向了李楠。

当时,手握首轮五号签的江苏男篮选择了来自清华大学的郑祺龙。众所周知,郑祺龙是中国篮球名宿郑武的儿子,而李楠又是郑武的多年好友,在这样的关系网下,李楠再一次被推到了舆论的风口浪尖。外界普遍认为他没有为江苏队的发展考虑,借着主帅的位置,将“关系户”郑祺龙招进球队。

针对外界的质疑,李楠也解释道,江苏男篮缺少锋线,郑祺龙是小前锋的位置,把他招进球队对于江苏队来说是个很好的补充。但任凭他怎么解释,“关系户”的帽子一直就没从李禄瞳和郑祺龙的头上摘下来。李楠上任之后,介于一系列操作,让外界对他

的印象也一直不太满意。

新赛季正在如火如荼地进行中,在江苏队的前两轮比赛中,郑祺龙都被安排出战。就是这两场比赛,郑祺龙在场上用实力摘下了“关系户”的帽子。CBA生涯首战,郑祺龙替补出场打了29分钟,爆砍20分4篮板1助攻和3抢断,创下了CBA选秀球员生涯首秀单场最高分纪录。强势的表现和数据,让那些说他是“关系户”的声音一下子小了很多。生涯第二战,他延续了前一场的高光表现,再次砍下18分,让他彻底甩掉了“关系户”的帽子。

李楠之子李禄瞳在第二场比赛中迎来CBA首秀,出场15分钟的时间里,拿到4分、2篮板的成绩。虽然他在整体表现上远不如郑祺龙,但是对于一个2002年出生的小将来说,整体表现是令人满意的。

两位小将用实力向外界证明了李楠选择他俩进队的原因,并不仅仅靠的是关系。曾经因为这两个“关系户”而受到多方舆论压力的李指导,现在需要一个道歉。

C 父亲手下打球不轻松

说起目前CBA联赛中的父子档,除了刚刚结对的李楠和李禄瞳父子,目前同在一支球队,并且关注度最高的恐怕就要数李春江和李京龙父子了。

毕业于美国篮球学院的李春江,是CBA赛场上大家都十分熟悉的篮坛名宿,2001年执教广东宏远队,从2003-2004赛季开始率队连续3个赛季夺冠,到2013年时一共带队拿下7个总冠军。2013年4月李春江出任浙江广厦总教练,他的儿子李京龙成为他的队员。

截止到目前,父子二人已经在浙江广厦队相处了7个赛季。这期间,李京龙没少挨父亲李春江的骂,甚至在地上犯错的时候,比其他队友挨骂的次数更多。

正所谓爱之深,责之切,面对李京龙的时候,李春江既是一名教练,同时也是一位父亲。如何协调好这一层关系,是他必须要处理好的问题。而作为冠军教头的儿子,如今还在父亲执教的球队打球,李京龙也经常被看作是仰仗着自己的老爸才能立足CBA赛场,个人压力自然也是不小。

但赛场上,没人能看出李京龙得到了父亲的特殊照顾,李京龙在本赛季的出征仪式上也曾表示,他与李春江的关系在场上和场下分得非常清楚。而在比赛中,李春江也的确是这样做。

上赛季,广厦与同省球队浙江稠州银行的比赛中,李京龙在

防守端连续失误,并且在获得空位出手机会的时候,也没能把握住,让对手占据了先机。脾气火爆的李春江站在场边,没有对场上的儿子采取包容态度,而是对着李京龙一顿怒吼,知道自己在攻防两端连续犯错的李京龙向父亲举起了手认错,不过李春江余怒未消,在暂停的时候又对着李京龙呵斥了一番。

这样的情形,在浙江广厦的比赛中其实并不少见,李京龙也不止一次因为场上的表现不佳被场边的父亲训斥。当然了,李春江的暴躁脾气并不是李京龙专属的,会指向每一个在场上犯错误的广厦球员。

随着职业联赛的有序发展,父亲和儿子共同出现在比赛场上的情况以后会越来越常见,赛场上的父子关系不应承受外界的舆论压力。毕竟,球员在赛场上靠的还是硬实力,只不过,他们的父亲也是篮球人罢了。

▼李京龙(左一)。新华社发

